

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pelagos 3 :: Teléfono 12.642 | Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA | Madrid, 5 de septiembre de 1930 | Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA | AÑO LXIV.—NUMERO 12.391

## Las maniobras navales

Detalles del trágico accidente del Dornier

EL FERROL.—Testigos presenciales del accidente de aviación dicen que el trágico suceso lo motivó una avería sufrida en el motor, que le obligó a caer en barrena. Lo mismo ha confirmado el jefe del otro hidrón, al que acompañaba el alférez D. Francisco Rosado.

Cuando llegamos al lugar de la catástrofe se veían entre los restos del aparato, ocupando sus puestos, a los seis tripulantes. Por esto pudieron ser identificados, pues, de lo contrario, no hubiera sido posible, toda vez que los cadáveres estaban carbonizados completamente. Los mecánicos aparecían entre los motores con el cuerpo partido en dos mitades. Uno de los bombarderos tenía la cabeza separada del tronco, y todos presentaban fracturado el cráneo, debido al choque violento de la caída.

El piloto D. Jaime Planas Pujol, natural de Cataluña, estaba horriblemente destrozado; el alférez de navío observador, Sr. Cano Manuel, había contraído matrimonio recientemente. Su esposa se encuentra en Santander, en donde esperaba ayer a su marido.

El contramaestre Planas estaba concepitado como el mejor piloto de la Marina. Había hecho la última campaña en Marruecos.

El aparato fué construido en Cádiz, y llevaba tres mil litros de gasolina.

A las cuatro de la tarde se verificó el entierro de las víctimas. Se colocarán en tres arcones de Artillería, conducidos por marineros, y presidirá el duelo las autoridades. Se rendirán los honores militares reglamentarios, y durante el sepelio cerrará su puertas el comercio.

El horizonte se ha vuelto a cubrir de niebla; por esta causa no han salido los buques de la escuadra de constituyen uno de los bandos para las maniobras y que debieron zarpar a las dos de la madrugada.

### Entierro de las víctimas

EL FERROL.—El entierro de las víctimas del accidente de aviación ha sido una imponente manifestación de cariño. El paso de la fúnebre comitiva lo presenció un enorme gentío.

El duelo fué presidido por el almirante marqués de Magaz, cuantos generales tienen destino en el Departamento, el gobernador militar y el alcalde, y asistieron las dotaciones de los buques de la escuadra con toda la oficialidad y representaciones de la Marina y el Ejército.

Los cadáveres, envueltos en la bandera española, iban colocados en tres arcones, cuyas cintas llevaban oficiales y clases de todos los cuerpos.

En varios coches iban multitud de coronas, como recuerdo de las autoridades, familiares y dotaciones de los buques de guerra.

### Regreso de los buques de un bando

EL FERROL.—A causa del accidente de aviación se suspendieron las maniobras de la escuadra. Los buques que salieron al mar han regresado al puerto. Las tripulaciones asistirán al sepelio, que será presidido por el marqués de Magaz.

### La niebla

EL FERROL.—La escuadra tiene órdenes de no abandonar el puerto hasta que se haya disipado totalmente la niebla.

En el entierro de los aviadores, el marqués ostentaba la representación del Rey.

El Casino de Clases del Ejército y la Armada cerró el edificio y enlutó los balcones.

## La Ciudad Universitaria española

EL PABELLON DE ALEMANIA

BERLIN.—Ha pasado unos días en Alemania el vizoconde de Casa Aguilar, secretario del Real Patronato de la Ciudad Universitaria de Madrid. El principal objeto de su viaje ha sido tratar de la colaboración de Alemania en dicha Ciudad Universitaria con la construcción de un

pabellón en la misma y de la intensificación del intercambio de profesores y alumnos entre los dos países.

La construcción del pabellón de Alemania en la Ciudad Universitaria de Madrid comenzará con un fondo inicial de medio millón de marcos, cedido por el ilustre hispanista germano doctor Jay.

Con motivo de la estancia en Berlín del doctor Aguilar, el Ministerio de Negocios Extranjeros ofreció un banquete en su honor, al que asistieron, entre otras muchas personalidades del mundo de la ciencia y de la política, el subsecretario de Estado, doctor Freytag, en representación del ministro, doctor Curtis, que, como se sabe, se encontraba enfermo; el embajador de España en Berlín, Sr. Lospinoso de los Monteros; el director del Instituto Hispanoamericano, el rector de la Universidad berlinesa, el ex ministro de Instrucción pública doctor Leist y el director ministerial de Instrucción pública, doctor Scheidelberge, así como numerosos profesores relacionados con la intensificación del intercambio cultural hispanoalemán.

## El director general de Comunicaciones, el derecho de reparto de la correspondencia y el cobro de las suscripciones a periódicos

El barón de Río Tovia, director general de Comunicaciones, ha sido entrevistado por un periodista, comenzando por manifestar que busca una fórmula encaminada a satisfacer los deseos de los carteros, que, seguramente, será, primeramente, suprimir el derecho de cinco centimos que devengan las cartas al ser entregadas a los destinatarios, pagando, al cambio, un sello de la misma cantidad al remitente, con lo que el Estado alcanzará un beneficio de dos millones de pesetas, pues se cobrarán incluso las cartas que no se entregan y que constituyen al cabo del año un número muy considerable.

También manifiesta que se entregarán gratuitamente en las Administraciones de correos unas tarjetas impresas en las que el remitente podrá poner su nombre y sus señas para el caso de no hallar al destinatario.

Los carteros, naturalmente, pasarán a cobrar por haber y sentirán la satisfacción de verse equiparados a los demás funcionarios. Además podrá encargarse de otros servicios compatibles con su cometido, como el pago a los maestros de instrucción pública, las suscripciones a los periódicos e incluso el cobro de las contribuciones.

Creo el Sr. Barriobero que pronto se podrá implantar el sistema de cobro de suscripciones a periódicos, pues ya está en marcha con diversas empresas periodísticas.

## Fallecimiento

DOÑA PETRA MARTIN BONILLA

Ha fallecido en esta corte la respetable señora doña Petra Martín Bonilla esposa de nuestro querido amigo D. Antonio Antiga.

Dama de admirables y arraigadas virtudes, la bondadosa señora practicó el bien sin regateos. Su carácter era extremadamente amable, y todas estas cualidades le hacían gozar de la consideración de cuantas personas tuvieron el placer de disfrutar de su amistad o simplemente de su trato.

A su viudo y a su hija y hermanos los acompañamos en los tristes momentos por que atraviesan y los deseamos la suficiente resignación para sobrelevar la pérdida tan irreparable.

Déseanse en paz la virtuosa dama.

Este número ha sido visado por la Censura

## Un ciclón desvasta la República Dominicana

La ciudad de Santo Domingo, devastada

HABANA.—El diario «El País» dice que la ciudad de Santo Domingo ha sido devastada por un ciclón. La velocidad del viento llegó a alcanzar 256 kilómetros por hora.

NUEVA YORK.—La Compañía norteamericana de cables dice que el servicio con Santo Domingo quedó interrumpido por un furioso huracán, que se hace sentir con enorme violencia sobre Santo Domingo y Haití.

Los muertos y heridos pasan de 900

NUEVA YORK.—Dicen de la Habana que, según noticias recibidas de Santo Domingo, se han registrado en aquella capital más de novecientos muertos y heridos en el vendaval que ha devastado la isla. La estación de Telegrafía sin Hilos y la mayor parte de los edificios de la población han quedado destruidos.

Terribles detalles de la catástrofe

HABANA.—Las últimas noticias que se reciben acerca del ciclón que ha devastado la República Dominicana son cada vez más desconsoladoras. Parece que la violencia del meteoro ha sido tal, que

## Loreto y Chicote, en su cátedra de arte del Cómic



Esta noche se inaugura el Teatro Cómico. Y, como no podía ser menos, lo abre al público los ilustres y populares comediantes Loreto Prado y Enrique Chicote, las dos grandes figuras que hoy honran esta página con sus retratos y que han conseguido obtener el monopolio de la simpatía y el cariño de los madrileños.

La inauguración del Cómico tiene un aliciente más: el estreno de una comedia de Luis de Vargas titulada «Las pobrecitas mujeres». Podemos, sin miedo a equivocarnos, anticipar el triunfo de la compañía que acaudilla en estos días grandes prestigios de la escena española, porque es una compañía admirablemente conjunta. Pero lo que es indiscutible es el éxito personal que obtendrán la maravillosa Loreto y el inimitable Chicote, porque su sola presencia en el escenario ya promueve los aplausos y su arte se adapta y domina todas las obras. Conque ya lo saben ustedes: desde esta noche, abierto el Cómico, el que tenga hipocondría o neurastenia, es porque quiere.

## HIPISMO

EN SAN SEBASTIAN

La Cuadra Cimera gana el Derby de San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Ayer tarde se celebraron las anunciadas carreras con la brillantez de costumbre. Los resultados fueron los siguientes:

Carrera militar (vallas «handicap»). 1.500 pesetas, 3.200 metros:

Primero, «Yamile III», del marqués de la Vega de Boecillo (propietario).

Segundo, «Mandarina», de Lanceros de la Reina (Sr. García Ciudad).

Apuestas: ganador, 8,50 pesetas.

Premio Antúnez (venta), 2.000 pesetas, 2.000 metros:

Primero, «Lasarte», del conde de la Dehesa de Velayos (Romera).

Segundo, «Epinard», del conde de Torre Arias (C. Díez).

Apuestas: ganador, 21 pesetas; colocados, 9,50 y 14 pesetas. El caballo ganador no fué reclamado.

Premio Souvenir d'Exil, 3.000 pesetas, 800 metros:

Primero, «Lydia», del conde de la Ciguera (Jiménez).

las casas de la ciudad de Santo Domingo eran arrastradas por los aires como trozos de papel. Todos los edificios públicos, las instalaciones de telegrafía sin hilos, las oficinas del cable y casi todas las casas de la población han sido destruidas. Los perjuicios ascenderán a muchos millones de libras esterlinas.

Se ha levantado en la costa una estación radiotelegráfica provisional, desde la cual se emiten constantemente mensajes pidiendo socorro y el envío urgente de agua, alimentos y medicamentos.

### Un vapor huido de la tormenta

NUEVA YORK.—El vapor «Camao», que debía llegar a Santo Domingo, se ha visto obligado a regresar a San Juan de Puerto Rico, sin desembarcar el pasaje, huyendo del ciclón. La estación de telegrafía sin hilos del expresado barco no funciona.

### El huracán en Cuba

HABANA.—El Observatorio Meteorológico Nacional dice que el huracán, por su gran intensidad, ha debido de hacer terribles daños en otras islas.

Hasta ahora no se tienen noticias de las desgracias personales.

Existen pocas posibilidades de que el vendaval haya causado daños en la isla de Cuba.

Las últimas informaciones dan cuenta de que el huracán avanza a gran velocidad en dirección a las islas Bahama.

## Información de Marina

Gratificaciones de mando

Se ha dictado una circular determinando quiénes deben percibir la gratificación de mando en la cuantía de 1.500 pesetas cuando no le corresponda cantidad superior o perciban la de profesorado o industria.

En los buques: Los segundos y terceros comandantes y tenientes de navío con mando de brigadas.

En escuadra, división, escuadrilla o flotilla: los jefes y segundos jefes de Estado Mayor.

En el ministerio: El comandante y el capitán de la compañía de ordenanzas.

En departamentos: Los segundos jefes de Estado Mayor, tenientes de navío con mando de brigadas, coroneles, tenientes coroneles y comandantes de Infantería de Marina pertenecientes a los primeros y segundos batallones de los regimientos, así como los capitanes con mando en compañía.

En arsenales: Los ayudantes mayores, jefes de detall y de la Ayudantía mayor y comandantes de las brigadas de instrucción, dotación o depósito de marinería o compañía de tropa.

En bases navales: Los capitanes de corbeta, segundos jefes y tenientes de navío con mando de brigadas.

### Impuesto sobre industrias de mar

En vista de la instancia presentada por la Confederación Nacional de Pósitos marítimos, en solicitud de que en ninguna rula, lonja o alhóndiga se cobre una comisión superior al 5 por 100 por venta de los productos de la pesca, de conformidad con el informe emitido por la Junta Central de Pesca, se ha aprobado lo solicitado por la Confederación de Pósitos, entendiéndose este 5 por 100 como máximo total de que puede descontarse en concepto de comisión de venta de pesca.

## Homenaje a Benavente

Continúa con gran entusiasmo la organización del homenaje a Benavente, que organiza la Confederación Nacional de Maestros, siendo ya innumerables las adhesiones recibidas de elementos teatrales, literarios, periodistas, del Magisterio y otros elementos sociales, que constantemente envían a la Comisión ejecutiva orientaciones e ideas estimables, que en breve pondrá en práctica, porque todas ellas tienden a que el éxito sea todavía mayor de lo que se esperaba.

Son muchos elementos valiosos los que solicitan que al homenaje se le dé carácter nacional.

Próximamente adquirirá nuevo aspecto de realidad la idea del homenaje con una serie de actos, probablemente uno de los primeros en el teatro de Lara, cuyo empresario, D. Eduardo Yáñez, ha dado todo género de facilidades.

## Se inicia un vasto movimiento en Hispanoamérica contra los Estados Unidos

LONDRES.—Según noticias particulares fidedignas, en ciertos círculos políticos mejicanos, se declara que los disturbios actuales en Perú, Argentina, Guatemala, Cuba, Bolivia y otras Repúblicas de América del Sur, no constituyen casos aislados o simples confidencias, sino que forman parte de un plan preconcebido, cuyo objeto principal es combatir la influencia de los Estados Unidos en América del Sur. Parece ser también que delegados de los países en efervescencia se hallan actualmente en camino de Méjico, con el fin de discutir más ampliamente la campaña de propaganda en el extranjero, contra la influencia de los Estados Unidos.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

# El veraneo regio

BILBAO.—Los Reyes marcharon, a las doce de la mañana, al puerto exterior, para tomar parte en la tercera regata internacional.

El infante D. Jaime asistió a la inauguración del campamento de los exploradores.

La Reina doña Victoria estuvo en la Enfermería Victoria Eugenia, inaugurada recientemente.

Las infantas recorrieron varios establecimientos de la villa para hacer compras.

BILBAO.—Los Reyes e infantes comieron esta noche en casa de los marqueses de Arriluce de Ibarra. Después asistieron a la fiesta nocturna organizada por el Real Sporting Club y a la cual han concurrido asimismo los balandristas extranjeros que toman parte en las regatas internacionales.

SAN SEBASTIAN.—Después de detenerse en Marquina, llegó a San Sebastián, procedente de Santander, el infante don Gonzalo, acompañado de sus profesores y del inspector de los Reales Palacios, señor Asúa. Lo esperaban las autoridades, que lo cumplimentaron.

### Resultado de las regatas

BILBAO.—Resultados de las regatas internacionales, en las que han tomado parte los Reyes y el infante D. Jaime.

Serie de ocho metros: Primero, «Sirena»; segundo, «Cantabria»; tercero «Osborne»; cuarto, «Hispania»; quinto, «Ala».

Tomaron parte catorce balandros. Serie de seis metros: Primero, «Jorge Juan»; segundo, «Lau». Tomaron parte 15 embarcaciones.

# De aeronáutica

Costes y Bellonte realizaron el vuelo Nueva York-Dallas (Tejas), ganando con ello un premio de 25.000 dólares

NUEVA YORK.—Los aviadores Costes y Bellonte, a bordo del «P», han salido del aeródromo de Curtiss, a las siete cuarenta y cinco de la mañana, con dirección a Dallas (Tejas), con objeto de ganar el premio de 25.000 dólares ofrecido a los primeros aviadores que hicieran el vuelo Europa-Dallas, con escala máxima en Nueva York de setenta y dos horas, por Mr. Easterwood.

DALLAS (Tejas).—Se prepara un grandioso recibimiento a los aviadores franceses Costes y Bellonte, que son esperados en el aeropuerto denominado Lovefields.

El gobernador, Sr. Moody, dará a los aviadores la enhorabuena en nombre del Estado de Tejas.

Mañana se celebrará una brillante recepción en honor de los aviadores.

DALLAS.—Una inmensa muchedumbre se ha congregado desde varias horas antes de la anunciada para la llegada de los aviadores Costes y Bellonte al aeródromo de Lowerfields. Millares de automóviles llegados de los puntos más remotos del Estado de Tejas se agolpan en la carretera circunvecinas.

También se han congregado en el aeródromo muchos aviadores que ejercieron el oficio de piloto en Francia durante la guerra o que aprendieron a conducir aviones bajo la dirección de instructores franceses.

La llegada del «Punto de Interrogación» constituye en ésta un acontecimiento de inusitada importancia.

NUEVA YORK.—El avión «Punto de Interrogación» ha aterrizado en Dallas (Tejas), a las 18,30, después de un vuelo feliz.

PARIS.—El «Petit Parisien» dice que el aviador Codos ha confirmado que será el quien traiga a Europa el avión «Punto de Interrogación», acompañado de otro aviador cuyo nombre no se conoce aún, y que ignora todavía cuándo y cómo lo hará. Se confirma que Codos proyecta realizar un vuelo sin escalas de Nueva York a Bagdad, intentando así establecer una nueva marca mundial. El diario deportivo «L'Auto» dice que Codos será probablemente recibido por el ministro del Aire, quien se propone dar cuantas facilidades sean necesarias para el me-

yor éxito del vuelo de regreso del glorioso avión.

Ya se han calculado los impuestos que habrán de pagar los aviadores Costes y Bellonte

PARIS.—Un colaborador de «Le Matin», tomando como base la cifra de 50 millones de francos que, según se ha dicho, gana el aviador Costes con el vuelo a Nueva York, ha interrogado a un funcionario de las Contribuciones directas acerca de la suma que tendría que pagar el famoso piloto en concepto de impuestos al regresar a Francia con los cincuenta millones.

—El caso es sencillo—ha declarado el funcionario.—Se le aplicaría el impuesto sobre los salarios y el impuesto general sobre las rentas. Algunos premios, que constituyen la coronación de una carrera, como el premio Nóbel, se hallan exentos de dicho tributo; pero en el caso de Costes, contribuyente casado, sin hijos, tendrá que pagar: por impuesto sobre los salarios, 4.997.000 francos, y por impuesto general sobre las rentas, 18.595.000 francos. Es decir, en total, 23.592.000 francos.

### Nuevo «récord» femenino

LE BOURGET.—La aviadora Marise Bastié ha establecido una nueva marca mundial femenina de duración en avión de peso inferior a 350 kilogramos, con 37 horas, 28 minutos y 57 segundos.

# GOBIERNO CIVIL

UNA NOTA RESPECTO A LA LINEA DE AUTOBUSES A CUENCA

En el Gobierno Civil fué facilitada la siguiente nota:

«Con motivo del cese dado por la Junta Provincial de Transportes a don Abalo Abalo, en la línea de Madrid a Cuencas, dijo el conde del Valle del Suchit que había acudido a su despacho respetables personalidades y hasta se había producido cierta agitación en Cuencia, manifestada en la Prensa y en telegramas recibidos en el Gobierno, y que deseaba constara:

Primero. Que con fecha 27 de enero del actual año se dictó por el Ministerio de Fomento una Real orden en la que se ordenaba el cese inmediato de don Abalo Abalo en la prestación del servicio clase B, entre Madrid-Cuencia, confiándose desde luego al señor Ruiz Vázquez, según expreso reconocimiento de su derecho por la Junta provincial de Madrid.

Y una vez que la empresa Ruiz dió cumplimiento al artículo 123 del Reglamento de Transportes y comenzó el servicio de dicha línea, se procedió el 26 de agosto a dar el cese a la empresa del señor Abalo una vez que el servicio para los viajeros de Cuencia estaba asegurado con la que efectuaba el exclusivista señor Ruiz.

Segundo. Que no se ha suspendido ningún servicio para los viajeros de Cuencia, pues lo único que ocurre es que se ha sustituido el que prestaba el señor Abalo por el que actualmente presta el señor Ruiz, con beneficio para el público este último, ya que aquél tiene cuatro coches y éste tiene seis de igual capacidad, no saliendo, por tanto, perjudicado el vecindario.

Tercero. Que en caso de que hiciera falta más servicio, se comunicó al exclusivista señor Ruiz que está obligado a poner los coches que sean necesarios para atender al aumento de tráfico.

Como el artículo 84 del Reglamento de Transportes determina que en casos de fiestas se podrán conceder autorizaciones para servicios especiales, el gobernador de Madrid, previa certificación remitida por el señor alcalde de Cuencia, ha concedido una autorización al señor Abalo durante las fiestas que comienzan hoy 4. Única cosa que por ahora legalmente puede hacer la referida autoridad.»

# Carabineros

Al Consejo Supremo.—Cursando instancia del carabinero licenciado por inútil Tomás Ruiz, solicitando se le conceda el haber pasivo que le corresponde.

Al de Orense.—Concediendo veintiocho días de permiso para Badajoz al carabinero Cristóbal Martín.

A los jefes de las Comandancias de Cádiz y Huelva.—Autorizándoles para conceder reenganche al cabo Joaquín Molina y carabinero Teodoro Fernández.

Al de Estepona.—Devolviendo para hacer instancia promovida por el suboficial

don Francisco Montero solicitando traslado.

Al jefe de la Comandancia de Barcelona.—Accediendo a lo solicitado en instancia por el carabinero Crisógono Zamora Zamora.

Al Consejo Supremo.—Cursando instancia del carabinero licenciado por inútil, Proceso Marcial, solicitando se le conceda el haber pasivo que le corresponde.

# Concurso internacional de esgrima en San Sebastián

El «Diario Oficial» del Ministerio del Ejército publica hoy la siguiente Real orden circular:

«Organizada por la Real Federación Española de Esgrima, con el apoyo del Patronato Nacional de Turismo, Diputación de Guipúzcoa y Ayuntamiento de San Sebastián, un concurso internacional de Esgrima, que tendrá lugar en San Sebastián los días 11, 12 y 13 del corriente mes, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien autorizar la asistencia al mismo de los jefes y oficiales cuya selección ha sido realizada por las federaciones regionales de la primera de las instituciones citadas:

Teniente coronel de Estado Mayor don Luis Ramirez y Ramirez, con destino en la Dirección General de Marruecos y Colonias.

Teniente coronel de Infantería don Alberto Caso Agüero, con destino en la Escuela de Estudios Superiores Militares.

Comandante de Infantería don Enrique de los Santos y Diaz, con destino en el regimiento Infantería Las Palmas 66, y en comisión en la primera región.

Comandante de Infantería don Mario Ubiña Urriñuela, con destino en el regimiento de Infantería Garelano 43.

Capitán de Infantería don José María de Ibarra y Montis, con destino en el Servicio de Aviación, profesor de la Escuela de Guadalajara.

Capitán de Infantería (E. R.) don Antonio Arias Vaquero, con destino en la zona de Guadalajara, 27.

Farmacéutico segundo don Antonio Pérez Capuchino, con destino en la farmacia militar de Santa Mónica (Barcelona).

Antez de Infantería don Abenarro Berenguer Alceber, con destino en el regimiento Infantería de Garelano, 43.

Los capitanes generales de las regiones respectivas quedan autorizados para extender los oportunos pasaportes, teniendo derecho el personal referido al viaje de ida y regreso por cuenta del Estado y a las dietas reglamentarias por un periodo de seis días, con cargo al capítulo noveno, artículo único del vigente presupuesto de este Ministerio.»

# Crónica de Barcelona

### PADRE DESNATURALIZADO

BARCELONA.—Los vecinos de una casa de la calle de Unguier han denunciado a Vicente Capdevina, vudó, por haber abandonado a dos de sus hijos a los que tenía encerrados en una habitación y no les daba de comer. Hace varios días que los vecinos alimentaban a los pequeños por una ventana a fin de evitar que cayeran enfermos. Sin embargo, el estado de los chiquillos es lamentable por falta de alimentos y las malas condiciones sanitarias del referido aposento.

El juzgado ha confirmado la denuncia y ha dispuesto que los niños sean recogidos por la junta de protección a la infancia.

El desnaturalizado padre ha sido encausado.

### INTENTO DE AGRESION

BARCELONA.—En Badalona frente a la fábrica de vidrios «La Badalonesa», dos individuos llamados, Miguel Serra y Juan Gascon, pertenecientes al Sindicato Libre, intentaron agredir al obrero de dicha fábrica Juan Solé.

Los demás obreros hicieron huir a los citados sujetos que se habían apostado en los alrededores, en espera de Solé, pero fueron detenidos poco después por la Guardia civil. Ingresaron en la cárcel. Se les ocuparon pistolas cargadas con cargadores de repuesto.

### COMERCIANTE MULTADO

BARCELONA.—Ha sido multado con mil pesetas el dueño de un establecimiento denominado «El rey del calzado», que regalaba a su clientela al hacer las compras unos pay-pays en los que había estampados unos versos de carácter separatista.

# En la Argentina

Todos los ministros están dispuestos a dimitir

BUENOS AIRES.—El periódico «La Razón» dice saber de origen autorizado que todos los ministros están dispuestos a renunciar sus cargos para dar al presidente Trigoyen plena libertad de acción, demostrándole al propio tiempo que reconocen la necesidad de sacrificarse en bien del país, de la paz y del crédito de la República.

### Expectación en el país

BUENOS AIRES.—Los diarios oficiales aseguran que el presidente Trigoyen ha dado terminantes instrucciones a los ministros del Interior y de la Guerra para que sea restablecida la vida normal en el Ejército, revocando los cargos últimos y suspendiendo las órdenes de acuartelamiento de tropas. Ha ordenado, además, que sean revisadas las medidas que adoptó el anterior ministro de la Guerra, reputadas como injustas y que tan mal efecto produjeron entre los militares.

El periódico «La Prensa» dice que en la madrugada última fueron anuladas las medidas de previsión que se adoptaron en el Ejército y en la Armada; pero, en cambio, se han acentuado las policiacas. No obstante el orden se mantiene inalterado.

La expectación pública es cada vez mayor.

### Manifestación estudiantil.—Un discurso del decano de Derecho

BUENOS AIRES.—Los estudiantes de Medicina celebraron una importante reunión, a la cual se unieron los estudiantes de Derecho, yendo a la cabeza el decano de esta facultad, D. Alfredo Palacios, quien pronunció un discurso en el que atacó duramente a cualquier género de dictadura capaz de sustituir al actual presidente. También a éste le dirigió duros ataques, terminando con la siguiente frase:

«Cuando mandan los tiranos, los hombres dignos se rebelan, no habiendo más que dos caminos: el destierro o la cárcel.»

# INFORMACION POLITICA

### La jornada del presidente

El jefe del Gobierno despachó ayer con el subsecretario del ministerio del Ejército, general Godeo, quien se despidió del presidente por marchar a Francia para asistir a las maniobras militares de aquel país.

Después recibió al ministro de Fomento y al infante D. Alfonso de Orleans.

El general Berenguer permaneció trabajando toda la tarde en su despacho del palacio de Buenavista, sin recibir visita alguna. Únicamente a última hora conferenció con el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Estrada.

Esta noche marchará a San Sebastián el jefe del Gobierno.

### Una huelga en Sevilla

El ministro de la Gobernación, después de presidir la Junta del Patronato de las Hurdes, recibió a una Comisión de Valdepeñas.

Luego recibió a los periodistas, a quienes manifestó que en Sevilla se ha iniciado una huelga de carácter pacífico en la Casa Gros, que afecta a unos 300 obreros que piden aumento del salario.

El gobernador dijo el ministro—ha citado para esta tarde a patrono y a los obreros, al objeto de procurar una solución pacífica.

### Los cambios y la Cámara de compensación

Anoche manifestó a los periodistas el ministro de Hacienda, Sr. Wais, que, por dificultades en la situación de la oficina en el Banco de España, la Cámara de Compensación, que interviene en la cuestión de los cambios, no comenzará a funcionar hasta el jueves de la semana que viene.

Confirmando que la Real orden la publicará en breve.

### Nota del ministerio de Economía sobre el maíz

En el ministerio de Economía facilitaron la siguiente nota, relativa a los re-

sultados favorables obtenidos con el reparto de semillas de maíz a los agricultores:

«Por Real decreto de 11 de junio de 1929 se dispuso que por el Instituto de Cerealicultura se facilitara gratuitamente semilla de maíz a los labradores que quisieran cultivar en tierras de secano no dedicadas hasta ahora a tal cultivo, subvencionándose además con la cantidad de 200 pesetas por hectárea, fijando un límite de 15.000 hectáreas para tal ensayo.

Cumpliendo dicha disposición, se han facilitado el pasado año las semillas a las treinta provincias a que alcanzaban sus efectos, habiendo llegado a 3.522 el número de labradores que utilizaron este beneficio.

Comprobados por inspecciones realizadas por los ingenieros afectos al Instituto los resultados de dichos cultivos, se ha observado que han sido favorabilísimos, habiéndose extendido el área de cultivo del maíz a 9.170 hectáreas. Su distribución por provincias es muy variable, figurando a la cabeza la de Cádiz, en que se han llegado a sembrar de nuevo 981 hectáreas, y siendo la que en menor escala se ha practicado este régimen la de Soria, en que no han pasado de cuatro. En cuanto al número de labradores, Zamora ha llegado a 533, mientras la citada provincia de Soria sólo cuatro cultivadores han solicitado los citados beneficios.

Para hacer efectiva la subvención ofrecida, el Consejo de ministros celebrado ayer ha aprobado el gasto para abonar la correspondiente a las 9.170 hectáreas cultivadas, la cual será entregada por el propio Instituto de Cerealicultura. Al mismo tiempo, y en virtud de lo dispuesto en dicho decreto de 11 de junio del pasado año, se han destinado 50.000 pesetas de la cantidad prevista para estas atenciones a la Misión Biológica, que facilita a Galicia y el litoral cantábrico las semillas, puras o híbridadas, para atender a las necesidades de los agricultores de dicha comarca.

Ante el favorable resultado obtenido por estos ensayos, oportunamente se estudiará por el Instituto de Cerealicultura la extensión y cuantía con que en el próximo año agrícola ha de atenderse a la finalidad de aumentar el área de cultivo de un cereal cuya producción venía siendo en unas 400.000 toneladas inferior a las necesidades del consumo nacional.»

# Notas militares

### LOS BAÑISTAS DE ARCHEÑA

El personal de esta plaza y sus cantones que ha sido propuesto para tomar los baños de Archena saldrá de esta corte el día 11 del mes actual, y tomará las aguas del 13 al 21.

Para conducir este personal ha sido designado el teniente del regimiento de Wad-Ras D. Policarpo Andoín.

Los gobernadores militares de Badajoz, Toledo, Ciudad Real, Cuencia y Jaén facilitarán pasaporte de ida y regreso a Archena al personal propuesto por las Juntas de médicos.

Los individuos de estas plazas se incorporarán precisamente al tren ya citado, haciéndolo los procedentes de Cuencia en la estación de Aranjuez; el contingente de Toledo, en la de Castillejos, y los que pertenezcan a las plazas de Badajoz, Ciudad Real y Jaén, en Alcázar.

# SEVILLA

SEVILLA.—El gobernador civil, conde de San Luis, ha dirigido al almirante Magaz, jefe de las maniobras, un sentido telegrama dándole el pésame con motivo de la catástrofe ocurrida en El Ferrol.

—Prosigue con gran actividad la preparación de los festejos de San Miguel. Se iluminará de nuevo todo el recinto de la Exposición y también funcionará el ferrocarril en miniatura.

—En el Real Aero Club de Andalucía, que se ha instalado elegantemente en un sitio céntrico, han sido obsequiados con una comida íntima, el marqués de las Torres de la Presa y don Fernando Flores, directivos de dicha entidad que han efectuado un vuelo en una avioneta desde Londres a Sevilla. Dicha avioneta ha sido adquirida por la citada entidad para los vuelos de sus socios.

Las galeradas de este periódico han sido revisadas por la censura

# Declaraciones del ministro de Gracia y Justicia

Los periodistas conversaron extensamente con el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Estrada, quien les hizo interesantes manifestaciones.

Comenzó diciendo que el martes de la semana entrante se reunirá la ponencia designada en el último Consejo de ministros para estudiar el levantamiento de la previa censura para la Prensa. Insistió el ministro en que no se trata de buscar un sustitutivo, como equivocadamente ha dicho la Prensa en sus referencias.

—Vamos a la supresión total de la censura—agregó—y a la aplicación de las actuales leyes sobre Prensa. Lo que se hará únicamente será exigir que las leyes se cumplan. ¿Leyes nuevas?, de ninguna manera, porque nosotros no somos partidarios de dictar ninguna ley por decreto.

Un periodista dijo entonces al señor Estrada:

—Usted, como ministro de Gracia y Justicia, será el encargado de hacer que la ley se cumpla y suponemos que no será muy severo.

El señor Estrada contestó: —Ahora voy a ser yo el ministro de moda. Pero ya les digo que se trata solamente de aplicar en los casos delictivos lo que hay estatuido.

Después derivó la conversación sobre los deseos que tiene el Gobierno de llegar pronto al restablecimiento de la normalidad. El ministro dijo a este respecto:

—Yo, por ejemplo, soy partidario del restablecimiento del Jurado, y no lo he hecho porque estimo que hay que rodear la futura actuación política de todo género de garantías y pureza. Por lo mismo, no hemos dictamado nada aún sobre el Código penal. Yo me lo encontré hecho, y a pesar de las peticiones de derogación que hacen los letrados, éstos utilizan el Código penal moderno cuando conviene a sus defendidos más que el antiguo. Sobre ambas cosas no cabe duda que debe pronunciarse el Parlamento.

El ministro no es partidario del nuevo Código penal.

Un periodista preguntó: —¿Y, en seguida a las elecciones?

A lo que replicó el ministro:

—Yo no puedo decir sobre eso nada. Me atengo a las manifestaciones del presidente que es quien puede hacerlo, y así lo hace frecuentemente con ustedes, reiterando el propósito del gobierno de ir a ellas cuanto antes.

Hay que tener en cuenta—añadió—que las elecciones se han retrasado seis meses porque la opinión pidió la confección de un nuevo censo y, principalmente, los elementos radicales, porque no ofrecía garantía alguna el que confeccionó la Dictadura. Además, hay que considerar que los mismos que antes pedían elecciones generales dicen que deben celebrarse antes las municipales y provinciales, con lo que se demuestra que el gobierno es quien más prisa tiene en ir al Parlamento.

Las elecciones ya podían estar hechas y las Cámaras funcionando. Ese era el deseo del gobierno, pero se tuvo en cuenta los informes enviados por la Junta Central y el que envió el señor Ossorio y Gallardo. Nosotros nos hubiéramos conformado en nuestro buen deseo de llegar cuanto antes a la normalidad, en ir a las elecciones incluso con el censo viejo, y eso que ello beneficiaba a nuestros enemigos pues se daba el caso de que en Barcelona, en Málaga y otras ciudades, algunos candidatos contaban de antemano con miles de votos, y el contrincante hubiera luchado con la enorme desventaja que supone tamaña anomalía. El que tuviera el censo amañado contaría desde el quince mil, ponga por caso, mientras que el otro tendría que contar desde el número uno.

De haber celebrado antes de las elecciones generales las municipales y provinciales, no hubiera ido al Parlamento ni en el mes de abril del año que viene.

—Repito, señores, que el gobierno aunque no le convenía el censo viejo, sin embargo, lo hubiera aceptado para abocar rápidamente al Parlamento. En fin, que todo llegará por sus pasos contados, se celebrarán las elecciones y habrá Cortes.

Un periodista le preguntó acerca de su entrevista con el señor Ventosa, contestando el señor Estrada, que como coincidió en el «hall» del Hotel Palace se saludaron cambiando ligeras impresiones sobre Barcelona y enterándose de que el señor Cambó se encuentra perfectamente de salud. De política dijo que no hablaron nada.

tos de la región del Norte, muy flojos hasta Agadir, y flojos o moderados en adelante. Buena visibilidad.

Agricultura: Persiste el régimen de cielo despejado y calor.

Navegación marítima: Mar tranquilo en toda la costa. En la del Norte, neblinas.

La temperatura máxima de ayer fue de 38 grados en Córdoba, y la mínima de 10 en Teruel. En Madrid, la máxima, fue 33 grados y la mínima de 19.

### Nota para la escuadra en maniobras

Debe persistir en el Cantábrico régimen de calmas y brisas, y también las neblinas, aunque con tendencia a aclarar. Mar tranquilo.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

## Italia y la cuestión de los tratados

MILAN. — El «Corriere della Sera», ocupándose de la cuestión de los tratados de paz, declara que se padecería una equivocación al considerar la actitud de Italia, y de otra parte las visibles manifestaciones de malestar de Alemania y de las naciones que fueron vencidas en la guerra europea, como «fenómenos de megalomanía o como expresiones de venganza o de rencor».

«La verdad es—continúa diciendo el periódico—que no puede haber paz estable sin un mínimo de justicia internacional, es decir, sin un desarrollo libre y bien ordenado de los pueblos, basado en la contribución que aportan a los adelantos y a la civilización en el mundo. Nadie pretende ni pide que cada día o cada año se corrijan las desigualdades de riqueza o poder entre los estados según formulas perfectas de distribución. Hay una concepción empírica de justicia a la que hay necesidad de saberse acomodar. Pero de esto a querer fijar, y hasta eternizar situaciones creadas por los tratados de paz sin aportar a ellas ninguna corrección o retoque, ni conceder compensaciones, existe un abismo. Esto es lo que han tenido ocasión de afirmar clarísimamente en varias ocasiones el jefe del gobierno italiano y nuestro ministro de Negocios Extranjeros.»

## Ayuntamiento

### LO QUE DICE EL ALCALDE

El marqués de Hoyos dijo a los periodistas que seguía ocupándose de la necesidad de terminar cuanto antes las obras de pavimentación e instalación de alumbrado en la calle de Fuencarral.

En la ejecución de estas obras—añadió el alcalde—ha quedado demostrado plenamente la necesidad de que los servicios técnicos marchen completamente de acuerdo para la confección de los proyectos.

Habló luego el marqués de Hoyos del presupuesto extraordinario, anunciando que en la próxima reunión de la Comisión de Ensanche se daría cuenta del proyecto completo y cifrado de las obras que habrán de llevarse a cabo en aquella zona.

Por lo que se refiere al presupuesto de interior, será también discurrido en plazo breve por la Comisión de Fomento.

Terminó el alcalde diciendo que el jurado encargado del estudio del concurso de anteproyectos de urbanización del extrarradio comenzará a actual el próximo mes de octubre, y que el trabajo premiado sería expuesto en Valencia durante la celebración del Congreso Municipalista.

## Extranjero

### EMBARGO DE BIENES EN EL PERU

LIMA.—En la lista de ex ministros, políticos y otros personajes a quienes van a ser embargados los bienes figuran el arzobispo de Amazonas, monseñor Irazol, de nacionalidad española, el embajador peruano en Chile, señor Elguera y toda su familia, la familia del ex presidente Leguía, el ingeniero norteamericano, Mr. Suason, y el ex canciller, señor Salomón.

### EL CONDE DE ROMANONES, EN BERLIN

BERLIN.—Han llegado a esta capital los condes de Romanones, acompañando a su hijo, el marqués de San Damián, convaleciente de una reciente enfermedad, y que va a someterse en Berlín a una intervención quirúrgica.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

## LA PREVIA CENSURA

Paree ser que muy pronto dejará de ejercerse la previa censura con respecto a la Prensa.

El ilustre jefe del Gobierno ha manifestado siempre que era ese su mayor deseo y que anhelaba que llegara pronto el momento de poder prescindir de un medio de gobierno que le repugnaba.

La Prensa debe vivir libre o no existir, porque sin libertad pierde el carácter peculiar que la distingue y que es su verdadera razón de ser.

Los periódicos no son meras lojas de papel, destinadas a divulgar noticias y hacer que llegue a los confines del mundo el conocimiento de cómo el «Perlit» puso un par de banderillas a la habilidad con que Pérez de patadas al «blón». Es mucho más alta la misión de los periódicos.

Deben comentar los hechos, estudiar su origen y sus consecuencias, señalando el camino que pueblo y gobierno han de seguir, para evitar o atenuar, lo perjudicial y aprovechar e intensificar lo beneficioso.

Tiene, por tanto, un papel muy importante en la vida pública; pero para desempeñarlo, necesita libertad plena, porque en cuanto se halla sometida a censura previa, encuétrase privada de comentar los hechos como crea cada cual que conviene y, aun de dar la simple noticia de algunos.

De este modo no es el periódico inspirado por la opinión pública el que habla, es el censor, quien con el lápiz rojo orienta y dirige el sentir y el pensar general, siquiera en apariencia. Esta monstruosidad la rechazan todos los espíritus democráticos, y por eso puede asegurarse que el general Berenguer se ha de sentir muy satisfecho el día que cese la censura.

Por su parte, la Prensa, no debe olvidar que con la libertad que adquiere, adquiere también la responsabilidad del uso que haga de ella.

Después de siete años de no poder decir nadie en letras de molde lo que quiso, según autorizan las leyes que están en suspenso, hay el riesgo de que algunos pretendan resarcirse, y habrán éstos de tener en cuenta que las leyes también regulan la libertad de Prensa. Desentenderse de ello será atentar al prestigio de la misma Prensa, que para gozar de autoridad necesita tener razón y equanimidad.

El Gobierno parece aperebido de ese peligro, y dispuesto a sancionar con severidad cualesquier desmanes que pudieran surgir. El periodismo se honrará mucho, si en ningún caso diera lugar a ello, demostrando que para proceder con justicia y moderación no necesita previa censura. Si ocurre lo contrario, contribuirá a justificar el ejercicio de ella.

## LA BOLSA

### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100: Serie F, 71,70; E, D, C, B, A, G y H, 71,50.—Exterior 4 por 100: Series F, E, 82,60.—Amortizable 4 por 100: Series C, A, 75,25.—Amortizable 5 por 100, 1920: Series F, E, D, C, B, A, 92.—Amortizable 5 por 100, 1928: Series D, C, B, A, 87,25.—Amortizable 5 por 100, 1926: Series D, C, B, A, 100,60.—Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuesto: Serie F, 100,65; E, D, C, B, 100,75; A, 101.—Amortizable 5 por 100, 1927, con impuesto: Series F, E, D, 83,65; C, 84; B, A, 83,90.—Amortizable 3 por 100, 1928: Serie F, E, D, C, B, A, 70,70.—Amortizable 4,50 por 100, 1928: Serie C, 90,25.—Amortizable 5 por 100, 1929: Series C, B, 100,50; A, 100,75.—Bonos oro, 167,50. Deuda Ferroviaria 5 Apror 100: Serie A, 100.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100 1928: Serie B, 89,75.—Deuda Ferroviaria 4,50 por 100, 1929: Serie A, 90; B, 89,75.

### ACCIONES

Banco de España, 599A,50; Banco Hipotecario, 444; Banco Central, 105,50; fin corriente, 106; Banco Español de Crédito, 428; Popular Previsores, 110; Banco Español del Río de la Plata, nuevas, 200; Guadalquivir, 155; Cédulas Guadalquivir, 200; Valle Lección, 154; Hidroeléctrica Española, 245; Chade, 658; fin corriente, 659; Mengemor, 266; Sevillana, 155; Alberche, fundador, 55; (idem, ordinarias, 1049; Telefónicas, pre-rentes, 108; ordinarias, 135,50; Minas del Rif, fin corriente, 613; nominativas,

575; Felgueras, 104,50; fin corriente, 104,50; Los Guindos, 125; Petróleos, 121; Tabacos, 251,50; Alicante, 517,50; fin corriente, 518; Metropolitano, 186; Nortes, 555; fin corriente, 556; Azucareras, ordinarias, 72,75; fin corriente, 72,75; Explosivos, 1,066; fin corriente, 1,070; Española de Petróleos, 49,50.

### OBLIGACIONES

Chade 6 por 100, 103; Sevillana, novena, 103,50; Duro Felguera, 1928, 86; Transatlántica 1920, 97,75; idem 1922, 102,50; Alsasuas, 877,75; Nortes 6 por 100, 102,75; Alicante, primera, 329,50; Arizas, 95,50; Serie C, 77; G, 102,15; I, 102,10; Andaluces, primera, variable, 34,50; Metropolitano, 5,50 por 100, 100; Azucareras no estampilladas, 79; idem estampilladas, 78; Azucareras Bonos preferentes, 93,25.

### MONEDA EXTRANJERA

#### Cotizaciones oficiales

Franco, 37,15.

#### Cotizaciones no oficiales

Libras, 45,93.

Dólares, 9,42.

Franco suizo, 183,50.

## Gacetillas de los Teatros

### CALDERON

«Baturra de temple», la admirable zarzuela del ilustre maestro Moreno Torroba es el mayor éxito de la actualidad teatral. Todas las noches, «Baturra de temple».

### REINA VICTORIA

Por llenos se cuentan las representaciones de «Shanghai» en la Reina Victoria.

### ALKAZAR

Las últimas representaciones de la «Educación de los padres», el éxito cómico del año, se celebran estos días, tarde y noche, en el Alkazar. En la entrante semana estreno de la farsa en tres actos, de Serrano y Anguita, «Pepá Gutiérrez».

### INFANTA ISABEL

María Tubau y su gran compañía de comedias debutarán el día 10 en el Infanta Isabel con la obra, de Benavente, «El mal que nos hacen».

### FUENCARRAL

Esta noche estreno en este teatro del gracioso juguete cómico, de Joaquín Dicenta (hijo) y Antonio Paso (hijo) música de Patiño y Sanna, «Este no es mi Juan». Por la tarde, el formidable éxito de la temporada, «Cádiz», de los maestros Chueca y Valverde.

### ROMEA

En el teatro Romea inaugura hoy, viernes, a las seis treinta y diez treinta, su gran temporada de variedades la diva de las jotas Ofelia de Aragón con un programa de grandes atracciones, del que descuellan, entre otros, además de la citada gran artista, los grandes bailarines Clarisse and Charles, Pepita Velázquez, bellísima artista; Sepepe, Castex, Mimi Pynson y Kley's. Con un día de anticipación se despachan localidades en contaduría.

### CIRCO DE PRICE

Continúa el éxito creciente de la nueva compañía de circo. Las mejores atracciones de Europa. Enorme triunfo de los Deblars, la gran revista rodante en monociclo. Espectáculo lleno de emoción e interés. Pompaoff y Thedy, reyes de la gracia.

## ESPECTACULOS

CALDERON.—A las 6,30, La rosa del azafrañ. A las 10,30, Baturra de temple. REINA VICTORIA.—A las 7 y 11, Shanghai.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, La educación de los padres.

COMICO (Loreto-Chicote).—A las 10,30 (inauguración): Las pobrecitas mujeres (estreno; tres actos), de Luis de Vargas.

FUENCARRAL.—A las 7, Cádiz. A las 10,45, Este no es mi Juan (estreno en este teatro).

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Ofelia de Aragón, Pepita Vázquez, Castex, Sepepe, Clarisse and Christian y otras atracciones.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Triunferías.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, Gran función de circo. Exitazo de Los Deblars, Whirlwinds, Pompaoff y Thedy y toda la gran compañía.

Sindicato de Publicidad. — Barbieri, 9

## Las maniobras del Ejército francés

LUNEVILLE.—Han comenzado las maniobras que se celebran en Lorena. Asiste el mariscal Pétain. El bando azul, que opera en la zona Norte, lo manda el general Duplex, comandante del séptimo cuerpo de Ejército, de guarnición en Besancon, y el bando rojo está mandado por el general Mtelhause, comandante del segundo cuerpo de Ejército de Nancy.

Ambos bandos disponen de gran número de aviones. El Estado Mayor ha proyectado diversas experiencias de «motorización» de algunos servicios. El objeto de estas maniobras es, según declaración de un general del Estado Mayor, crear el espíritu de movimiento.

Además se va a experimentar la utilización de la nueva división de Caballería, que consta de 8.000 hombres, 8.000 caballos y 600 automóviles.

Otra novedad de las maniobras será la utilización de los escuadrones motociclistas. El empleo de la «moto» es ya efectivo en los Ejércitos alemán, inglés y americano. La fórmula que va a seguirse en Francia implica la utilización de una «moto» con «side-car» para una sola persona. La persona transportada sirve la ametralladora o el fusil ametralladora, y el conductor puede ser en caso necesario agente de enlace.

Siguen las maniobras numerosos agregados militares extranjeros, entre los que figura el teniente coronel Ungria, un hombre de España, y tres Misiones militares importantes, una polaca, otra suiza y otra española, que asistirán a la segunda fase. La Misión española está integrada por el general de división Goded, subsecretario de Guerra; el general de brigada González del Lara, comandante de la brigada de Cazadores de Madrid; el general de brigada marqués de Bóveda, el teniente coronel Ungria, y el comandante Lázaro.

### LOS SOLDADOS MARROQUIES TOMAN LAS MANIOBRAS MUY EN SERIO

PARIS.—Dicen de Dijon a «Le Petit Parisien» que las maniobras alpinas, que

han terminado, no han puesto de manifiesto, a juicio de los oficiales del Estado Mayor, la conveniencia de utilizar los tanques en las regiones accidentadas.

Los soldados marroquies, según los mismos informes, exteriorizaron gran ardimiento en los diversos ejercicios, y su entusiasmo llegó a tal punto, que hubo que recordarles varias veces que se trataba de unas maniobras y no de una guerra efectiva.

## Guía descriptiva de los Caminos de Hierro del Norte de España

Hemos recibido esta interesante guía, que es de gran utilidad para el viajero.

Está ilustrada con gran número de grabados y mapas y contiene además:

Indice alfabético de horarios y descripciones. Índice alfabético de balnearios. Tabla de tarifas. Tarifas internacionales. Índice de itinerarios. Itinerarios descriptivos. Reseña de balnearios. Noticias generales. Seguro obligatorio. Exposiciones. Alrededores de Madrid.

Datos generales relativos a billetes reducidos, sencillos y de ida y vuelta, carruajes de lujo, billetes kilométricos, tarjetas de abono y viajes circulares.

Marcha de trenes. Sección de anuncios generales. Índice de anunciantes.

Hállase de venta en los despachos centrales y bibliotecas de las estaciones de la Compañía y en las principales librerías de Madrid y provincias.

## EL TIEMPO

### Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Vientos flojos, cielo nuboso, neblinas y alguna llovizna.

Resto de España: Vientos flojos, cielo en general despejado. Alguna tormenta.

Rutas aéreas de la península: Vientos flojos, visibilidad regular. Cielo con pocas nubes. En los pasos montañosos alguna tormenta.

Ruta a Canarias: En toda la ruta, vien-

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

CLAVEL, 13

Teléfono número 16.902

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

DE

Alhajas -- Ropas -- Bricos -- Muebles -- Maquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galindez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. -- RELOJES. -- MAQUINAS DE ESCRIBIR. -- FOTOGRAF. -- GAB. -- PIANOS. -- PIANOLAS. -- GRAMOFONOS. -- BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

### Línea del Cantabrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 11 de septiembre, de Orjón el 12 y de Coruna el 13, para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 7 de octubre.

### Línea del Mediterraneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 6 de septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de octubre.

### Línea del Mediterraneo a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Amós», saldrá de Barcelona y Tarragona el 26 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de octubre, para New-York y Habana.

Próxima salida el 22 de octubre.

### Línea del Mediterraneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 9 de septiembre, de Valencia el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 2 de octubre.

### Línea de Fernando Poo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arceife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de octubre.

# ASOR

Preciados, número 33-MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.-Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUBAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seefeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brixh y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.560 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.50 toneladas y 25.000 caballos; «Aphurite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE GATA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
IBAR / GUIPUZCOA

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego general, dos o tres en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cañones de acero. Caja de metal. Delicada con resaca. Seguro automático.

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones dem-blok de acero extra fuerte. Cierre Pursey. Llave encendida de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal selecto. En calibres y granos. Es chok a gusto del comprador. Escopetas automáticas. Grabado fino. Hispania B E. 625 pesetas.

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delicada con resaca. Caja de metal. En calibres y granos. Es chok a gusto del comprador. Escopetas automáticas. Grabado fino. Eder 216.300 pesetas.

La Casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

## DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS.

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

## "AHAMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

**¡Muy interesante!**

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET** Apartado de Correos número, 591 MADRID

**¡Asombroso! ¡Asombroso!** Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un testero en su despacho. Santuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inmueble-biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—CORDOBA

Señas \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_